

民生

总投资3783亿!广州都市圈谋划城际铁路项目

1月26日,广州、珠海、佛山、东莞、中山、江门、肇庆七市城际铁路项目建设工作会议在广州举行。为尽快形成根据功能定位分类推进城际铁路建设的新体制,省政府作出广州、深圳都市圈城际铁路项目分别由广州、深圳牵头负责推进的重大决策。新年伊始,七市市长齐聚广州,共同研究城际铁路建设,为广州市牵头推进广州都市圈城际铁路工作揭开了序幕,打造轨道上的大湾区和世界级城市群迈出新的坚实步伐。

■新快报记者 王彤 通讯员 穗发宣

①广州都市圈城际铁路项目有哪些?

广州将牵头推动13个项目,总投资3783亿

广州都市圈城际铁路项目包括广佛环城际佛山西至广州北段、广州东至花都天贵城际、芳村至白云机场城际、南沙至珠海(中山)城际、佛山经广州至东莞城际、中南虎城际、广佛江珠城际、肇顺南城际、广清城际清远至省职教城段、广清城际广州至广州北段等10个项目,建设里程656公里,总投资3585亿元;广州东站改造、广州东至新塘五六线、广州至广州南联络线、广州火车站改造、广州至广州东三四线等5个枢纽工程项目,新建里程51公里及相关站场工程,总投资398亿元。

以上广州都市圈项目,除广清城际清远至省职教城段、广清城际广州至广州北段2个项目由省继续负责外,其余13个项目将交由广州市牵头推动相关前期研究、设计、投资、建设、运营、管理等工作。13个项目总里程636公里,总投资3783亿元。

②广州都市圈城际铁路项目建成后将实现哪些目标?

广州城区中心与珠江口东西岸城市将实现1小时内快速直达

一是打造轨道上的大湾区。进一步畅通广州对外联系通道,提升内部联通水平,着力实现广州城区中心与珠江口东西岸城市1小时内“门到门”快速直达,

与佛山、东莞等相邻城市中心区半小时直达,南沙与深圳、中山、珠海半小时快速直达,打造轨道上的广州都市圈。

二是进一步完善珠三角城际铁路网。新建广佛环城际佛山西至广州北段将与在建的广佛东环、广佛南环接轨,建成后广佛环线将闭环成网运营,发挥最大运营效益。新建广清城际广州站至广州北站段,将实现清远直达广州中心城区,极大缩短了广清时空距离。

三是有效提升广州铁路枢纽能级。推动广州东站改造、广州站等主要客站的升级改造,实施广州东至新塘五六线、广州至广州东三四线、广州至广州南联络线,提高重要客站间区间通行能力,实现广深港、武广高铁、广湛高铁、广汕高铁等引入中心城区,有效提升广州铁路枢纽能级。

③广州市牵头推进后将带来哪些变化?

属地负责,各市共同扛起出资责任

相关负责人指出,广州牵头推进后,将以建设轨道上的大湾区为使命,与兄弟城市一道,齐心聚力、同向发力,特别是在线网局部优化、站城一体化发展等一系列工作上,加强统筹协调,共同推动大湾区基础设施互联互通。

一是以属地负责的大原则,各市共同扛起出资责任。二是组建联合工作组,搭建共识性制度框架。三是注重站城一体化发展,以轨道交通带动片区产业发展。四是注重城际地铁互联互通,提出局部线网优化。五是注重城际公交化运营,提升城际运营效益。

258只
海丰鸟类保护区
黑脸琵鹭数量
创历史新高

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员林荫报道 记者从广东省林业局了解到,1月15-17日,2021年度全球黑脸琵鹭同步调查期间,广东海丰鸟类省级自然保护区发现258只黑脸琵鹭,为参与同步调查以来发现黑脸琵鹭最多的一次,创历史新高。

黑脸琵鹭属国家二级保护野生动物,世界濒危物种,因长嘴像中国琵琶而得名,是仅次于朱鹮的第二种最濒危的水禽,被称为“湿地熊猫”。黑脸琵鹭对生境和食物的要求比较苛刻,一般栖息于内陆湖泊、芦苇沼泽以及沿海岛屿和海滨沼泽地带等湿地环境,喜欢群居,性情比较安静。



600万元消费券连派十天 佛山推出“八大礼包”倡导就地过年

新快报讯 记者胡珊霞报道 百万元消费券、免费景点门票、电影票、技能培训补贴……1月26日上午,佛山市人民政府在新闻发布厅召开春节期间防疫政策相关新闻发布会透露,佛山将给广大市民送上“八大礼包”,倡导大家就地过年。

“八大礼包”由佛山市人社局、会同佛山市总工会、工商联共同推出,具体包括发放百万元消费红包、举行“百万暖工”行动、送门票免费游佛山、送电影票享受视觉盛宴、开放文娱康乐场

地、发放技能培训补贴、优先评奖评优、实施人社暖心服务等。

其中,佛山市将通过“粤工惠”APP平台向务工的非佛山户籍的工会会员发放3万份微信支付消费券,每份200元,共计600万元。“预计2月1日开放报名,2月3日发放第一批券,每日一批,每批3000份,每份200元,连续发放10日,直到大年初一,共计600万元。”佛山市总工会权益保障部长詹建敏介绍,同时,佛山市总工会还筹集到了超10万张佛山各大景区门票,相关门票将与600万元微信现

金消费券一并同步分批发放。

春节期间,佛山向市民和群众派发近150万元免费订场消费券发放体育场补帖资金。此外,文广旅体局还倡导旅游景区、民宿酒店等为市民提供优惠服务,预计发动超过1000家旅游餐饮企业参与,发放超过10万份免费或优惠券。

值得一提的是,“八大礼包”发放技能培训补贴,政府鼓励企业春节期间按照疫情防控要求组织员工开展专项能力培训,员工经考试取得专项职业能力证书可按项目申请400-1600元补贴。

广州今日起全面启用进口冷冻食品集中监管仓

新快报讯 记者郑栩彤 通讯员穗市监报道 1月26日,记者从广州市市场疫情防控工作专班获悉,根据国家、省、市常态化疫情防控工作要求和“人、物同防”有关工作部署,自1月27日起,广州设立的28个进口冷冻食品集中监管仓全面启用,对流入广州的进口冷冻食品实施统一集中、科学精准监管,严把“相对集中、驻场监管、电子溯源、每件必检、件件消毒、合格出库”等“六道关口”,并实行“五证”出库,实现进口冷冻食品储存、运输、生产加工、销售和餐饮服务环节全流程全链条闭环监管,切实织紧织密常态化疫情防控网。

据悉,集中监管仓全面启用后,全市食品生产加工、销售、餐饮服务单位生产经营进口冷冻食品的,须严格查验、留存“五证”;集中监管仓以外的冷库在收储进口冷冻食品时,亦应严格查验、留存“五证”。进口冷冻食品抽样核酸检测结果为阳性的,所对应批次的进口冷冻食品按有关规定作无害化销毁处理。

2020年广东商品房销售面积增速创近三年新高

新快报讯 记者王彤报道 记者从广东省统计局获悉,2020年,广东房地产开发投资持续加快,商品房成交量不断回升,销售面积增速创近三年新高。

据悉,2020年,广东房地产开发投资1.73万亿元,同比增长9.2%,增幅比前三季度提高2.1个百分点。按工程用途分,商品住宅投资增长9.7%,增幅比前三季度提高3.3个百分点;办公楼投资增长15.8%,增幅提高13.9个百分点;商业营业用房投资下降0.3%;其他投资增长9.0%。

此外,广东商品房销售面积同比增长7.7%,增幅比前三季度提高8.6个百分点,为2018年以来的最高增速。